



CONSILIUL CONCURENȚEI  
REGISTRATURA GENERALĂ  
RG / 9159 / 28.07.2023

Biroul permanent al Senatului

404 / 31.07.2023  
CONSILIUL CONCURENȚEI ROMÂNIA

Domnului Secretar General Mario Ovidiu OPREA  
SENATUL ROMÂNIEI  
PARLAMENTUL ROMÂNIEI  
Calea 13 Septembrie 1-3, București, cod poștal 050711

Biroul permanent al Senatului

L 494 / 5.09.2023

**Subiect:** Adresa dumneavoastră nr. 3430/27.06.2023, înregistrată la Consiliul Concurenței cu nr. RG 9159/29.06.2023 (Cazul nr. 2301177)

*Stimate domnule Secretar General,*

Ca urmare a adresei dumneavoastră mai sus menționată, prin care solicitați avizul Consiliului Concurenței cu privire la *Legea cărnii și a produselor din carne (b404/19.06.2023)*, denumită, în continuare, *propunerea legislativă*, vă comunicăm următoarele:

Piața comercializării de produse alimentare reprezintă una dintre preocupările constante ale Consiliului Concurenței, ceea ce a permis autorității de concurență să intervină atunci când relațiile dintre actorii activi pe această piață au deviat de la regulile de concurență. O intervenție a statului în sectorul comercializării produselor alimentare prin intermediul unor acțiuni de tipul celor cuprinse în *propunerea legislativă* ar trebui realizată cu prudență, efectele resimțindu-se pe întregul lanț de aprovizionare.

Cu titlu prealabil, precizăm că funcționarea piețelor pe baza unor mecanisme concurențiale nedistorsionate reprezintă un obiectiv principal al cadrului legal al Uniunii Europene. Prin urmare, măsurile de reglementare a prețurilor, fie și indirecte, sunt cele mai clare derogări de la acest obiectiv general, prețul fiind una, dacă nu cea mai importantă dimensiune a concurenței.

Consiliul Concurenței, în linie cu politicile de la nivel european, are în vedere bunăstarea consumatorului final. De aceea, o obligație de afișare a prețului de achiziție pe eticheta produsului, alături de prețul de vânzare, poate conduce la o transparentizare excesivă a pieței, la nivelul celor mai sensibile caracteristici, respectiv preț, cost, adaos comercial, care poate amplifica efectele negative asupra pieței și nu ar aduce niciun beneficiu consumatorului.

Cunoașterea nivelului de preț de achiziție comportă mai multe riscuri în sensul în care poate conduce la o aliniere a prețurilor operatorilor economici și la o creștere a prețurilor la nivelul consumatorilor finali.

Consiliul Concurenței apreciază că prevederile *propunerii legislative* ar putea conduce la creșterea cererii pentru produsele alimentare provenite din producția națională și la întărirea competitivității pe piața aprovizionării cu produse alimentare.

Pe de altă parte, o obligație de inscripționare a sintagmei “produs românesc” pe eticheta produselor ar putea fi considerată discriminatorie, conducând la avantaje economice pentru producătorii naționali, iar acțiunea propusă ar putea afecta libera circulație a mărfurilor, serviciilor și a capitalurilor.

În concret, din analiza *propunerii legislative* putem semnala o serie de riscuri, care țin, în special, de aspectele enumerate mai jos și a căror clarificare ar putea contribui la atingerea scopului final al *propunerii legislative*:

- transparentizarea excesivă a pieței, la nivelul celor mai sensibile caracteristici, respectiv preț, cost, adaos comercial, care poate amplifica efectele negative asupra pieței;
- alinierea prețurilor de comercializare și creșterea prețurilor la nivelul consumatorilor finali;
- măsuri posibil discriminatorii, care pot conduce la avantaje economice pentru producătorii naționali.

Consiliul Concurenței este interesat de procesul de elaborare și aprobare a actelor normative cu posibil impact anticoncurențial. În acest sens, autoritatea de concurență își exprimă tot sprijinul și disponibilitatea cu privire la implicarea sa în acest proces, respectiv elaborarea unor acte normative ce promovează concurența și respectă normele referitoare la ajutorul de stat, venind în sprijinul unui mediu economic sănătos și durabil.

*Asigurându-vă de întreaga noastră colaborare, vă stăm la dispoziție pentru orice alte detalii sau informații suplimentare.*

*Cu deosebită considerație,*

**Bogdan M. CHIRIȚOIU**

**PREȘEDINTE**

Bogdan-Marius Chiritoiu 2023.07.28 12:21:32  
+03'00'